
(n=84)

구분 ① 수학여행 폐지 ② 교내체험학습형 ③ 일일형 ④ 1박 2일 ⑤ 기타

명 1 8 71 4

% 0.0 1.2 9.5 84.5 4.8

구분 ① 봄에 실시 ② 가을에 실시 ③ 기타

명 24 59 1 (기타1: 미응답)

% 28.6 70.2 1.2

구분 ① 경기권 ② 경상권 ③ 전라권 ④ 충청권 ⑤ 기타

명 68 6 8 2 (기타2: 제주도)

% 81.0 7.1 9.5 0.0 2.4

안전한 여행이면 좋겠습니다.

2박 3일 가고 싶습니다.

친구들끼리 같이 모여서 노는 활동이 많았으면 좋겠습니다.

지진, 자연재해가 없는 곳으로 선정 바람

 - 당일에 갔다가 당일에 오는게 좋을 것 같음.

 - 안전하고 추억에 남는 행복한 여행이 되었으면 함.

 - 안전하고 좋은 추억이 되기를 바람.

2024학년도 테마식 현장체험학습 (수학여행) 수요조사 결과

1. 대규모 장거리 이동 및 안전한 수학여행에 대한 우려와 수학여행의 교육적 필요성에 대한 의견이 있습니다. 이에

대한 수학여행 일정에 대한 학부모님의 의견은 무엇입니까?

2. 수학여행 시기에 대한 학부모님의 의견은 무엇입니까? (1번 문항을 ①로 답할 시 작성하지 않습니다)

3. 수학여행지에 대한 학부모님의 의견은 무엇입니까? (1번 문항을 ①로 답할 시 작성하지 않습니다)

4. 기타 수학여행에 관하여 하고 싶으신 말씀이 있으시면 적어주시기 바랍니다.


